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2017年潍坊市初中学业水平测试物理试题

第I卷（选择题   共48分）

一、单项选择题（每题2分，共20分）

1、下列科学家中，对“牛顿第一定律”的建立做出巨大贡献的是
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2、北方的冬天，可以看到户外的人不断呼出“白气”。清晨，人们有时会看到路边的草或者树叶上结有露珠。这些都是

A.汽化现象   B.液化现象    C.升华现象     D.凝华现象

3、下列工具在正常使用过程中，属于费力杠杆的是
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4小丽面向穿衣镜，站在镜前60cm处，镜中的像与她相距

A.30cm   B.60cm    C.90cm     D.120cm

5、下列家用电器中，利用电流热效应工作的是
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6、“珍爱生命，注意安全”是同学们日常生活中必须具备的意识。下列有关安全用电的说法，不符合要求的是

A.电线和用电器达到使用寿命后要及时更换          

B.更换灯泡，搬动电器前要先断开电源开关
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C.放风筝时要远离高压电线 

D.雷雨天气要尽快到大树下避雨

7、如图所示，验电器箔片闭合。小璐同学用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器的金属球，看到验电器的金属箔片张开。下列说法正确的是

A.丝绸摩擦过的玻璃棒带负电          

B.金属箔张片开是由于两箔片都带正电荷而互相排斥

C.此过程中，玻璃棒上的正电荷移动到了箔片上

D.此过程中，瞬间产生的电流方向是从箔片流向玻璃棒

[image: image19.png]8、如图是四冲程汽油机的剖面图，它是由吸气、压缩、做功、排气四个冲程不断循环来保证连续工作的。其中内能转化为机械能的是

A.吸气冲程   B.压缩冲程    C.做功冲程     D.排气冲程

9、声音可以传递能量与信息。下列实例利用声传递能量的是

A.利用超声波清洗机清洗眼镜         

B.医生通过听诊器给病人诊病

C.利用超声波检测锅炉有无裂纹

D.盲人利用超声导盲仪探测前进道路上的障碍物

10、某型号电饭锅具有保温与加热两种功能，其简化电路如图所示，R1、R2均为电热丝。下列说法正确的是

A. S1、S2闭合时，电饭锅处于加热状态       [image: image20.png]



B.S1、S2闭合时，电饭锅处于保温状态 

C.S1闭合、S2断开时，电饭锅处于加热状态 

D.S1断开、S2闭合时，电饭锅处于保温状态 

二、多项选择题（每题4分，共28分）

11、清澈见底、看起来不过齐腰深的池水，不会游泳的人千万不要贸然下去，否则，可能会发生危险，因为它的实际深度会超过你看到的深度。这里涉及到一个很重要的光学规律。以下实例也涉及到这个规律的是
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12、如图所示，对于下列实验中所描述的物理过程，说法正确的是
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A.试管内的水蒸气推动塞子冲出去时，水蒸气的内能减小      

B.抽去玻璃隔板，两瓶中气体逐渐混合均匀，说明空气比二氧化氮的密度大

C.给瓶内打气，瓶内的空气推动塞子跳起来时，瓶内空气的内能减小

D.厚玻璃管中的空气被压缩时，管内空气的内能减小

13、下列实验中，可以用来证明大气压强存在的是
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A.瓶中燃烧浸过酒精的棉花，鸡蛋剥皮堵住瓶口，鸡蛋被吸入瓶中       

B.用一纸片盖住倒满水的杯口，快速倒置，纸片将水托住

C.两端开口的塑料管，将一端扎上橡皮膜并倒入水，橡皮膜向下凸出

D.提起水平接触水面的玻璃板，需要的力大于玻璃板的重力
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14、如图所示，在“探究什么情况下磁可以生电”的实验中，导线ab与灵敏电流计组成闭合电路，蹄形磁体放置在水平桌面上保持静止时，下列说法正确的是

A. 导线ab静止不动，电流计指针不偏转      

B. 导线ab在水平方向运动，电流计指针可能会发生偏转

C. 导线ab在竖直方向运动，电流计指针可能会发生偏转

D. 电流计指针的偏转方向与导线ab的运动方向有关
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15、如图所示，用一滑轮组在5s内将一重为200N的物体向上匀速提起2m，不计动滑轮及绳自重，忽略摩擦。下列说法正确的是

A.物体上升的速度是2.5m/s        

B.拉力F大小为100N

C.拉力F的功率为80W

D.拉力F的功率为40W
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16、如图所示，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，电源电压恒定。当闭合开关，滑动变阻器滑片向b端移动时，下列判断正确的是

A.电流表的示数变大       

B.R1与R2消耗的电功率之和增大

C.R1与R2消耗的电功率之和减小

D.电压表V1示数的减少量等于V2示数的增加量
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17、如图所示，长木板放在水平桌面上，木块放在长木板上，砝码放在木块上。现用2N的力F水平拉木块，木块、砝码、长木板均保持静止，此状态下，下列说法正确的是

A.木块对砝码的摩擦力为2N       

B.长木板对木块的摩擦力为2N 

C.桌面对长木板的摩擦力为2N 

D.桌面对长木板的摩擦力为0 

第Ⅱ卷（非选择题   共52分）

三、科普阅读题：阅读下列短文。

“墨子号”与“天宫二号”
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人类一直向往插上翅膀，飞向太空，探索宇宙的奥秘。我国的太空探索技术一走在世界前列。

2016年8月16日1时40分，我国在酒泉卫星发射中心用运载火箭将“墨子号”卫星发射升空，“墨子号”先在火箭强大推力的作用下加速上升，到达预定轨道后与火箭成功分离，绕地球做圆周运动。它是世界首颗量子科学实验卫星。
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仅隔1个月后的中秋夜22时04分，运载火箭又从酒泉卫星发射中心腾空而起，约575秒后，“天宫二号”与火箭成功分离，进入预定轨道。“天宫二号”的主要任务是与“神州十一号”载人飞船交会对接，完成两名航天员进行30天中期驻留；与货运飞船交会对接，进行推进剂补加；在航天员驻留期间，开展维修性技术实验，及舱内其他实验项目；搭载14个科学实验，开展空间技术应用。它也担负着量子通讯实验的使命，量子通讯的信息传输速度尽管不会超过光速，但会大大加强通信的安全性。

量子卫星首席科学家潘建伟院士说，墨子最早提出光沿直线传播，设计了小孔成像实验，奠定了光通信、量子通信的基础。“墨子号”以中国古代伟大科学家墨子的名字命名，提升了中华民族的文化自信。

18、（5分）回答下列问题：

（1）升空的“墨子号”与火箭分离前，“墨子号”的动能________，机械能________（选填“增大”“不变”或“减小”）。

（2）“天宫二号”与货运飞船交会对接时，以“天宫二号”为参照物，货运飞船是________的；以地球为参照物，货运飞船是________的（选填“运动”或“静止”）。

（3）写出除小孔成像外，能说明“光沿直线传播”的一个实例_____________________。

四、作图与实验题（共20分）

19、（3分）请完成下列作图。

（1）在图甲中画出重为G的小球所受咒骂那个里的示意图。

（2）在图乙中标出磁感线的方向及小磁针的N极。
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20、（3分）如图所示是探究“凸透镜成像规律”的实验装置，凸透镜的焦距为10cm，点燃的蜡烛与凸透镜固定不动。移动光屏，直到烛焰在光屏上成清晰的像，则该像是_______、________ 的实像；遵从这一成像原理的是_________（选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”）。
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21、（4分）现要测量小灯泡的功率。小薇同学选择了满足这个实验要求的器材，并连接了部分电路，如图甲所示。

（1）请添加一根导线，完成图甲所示的实验电路的连接。
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（2）闭合开关前，滑动变阻器的滑片应滑至________端（选填“a”或“b”）。

（3）闭合开关，调节滑动变阻器，当电压表示数为1.9V时，电流表示数如图乙所示，为______A，此时小灯泡的功率为__________W。
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22、（4分）同学们在制作电动机模型时，把一段粗漆包线烧成约3cm×2cm的矩形线圈，漆包线在线圈的两端各伸出约3cm。然后，用小刀刮两端引线的漆皮。用硬金属丝做两个支架，固定在硬纸板上。两个支架分别与电池的两极相连。把线圈放在支架上，线圈下放一块强磁铁，如图所示。给线圈通电并用手轻推一下，线圈就会不停的转下去。

（1） 在漆包线两端用小刀刮去引线的漆皮，刮线的要求是________（填选项“A”或“B”）。

A.两端全刮掉     B.一端全部刮掉，另一端只刮半周

（2） 线圈在转动过程中________能转化为________能。

（3） 小华组装好实验装置，接通电源后，发现线圈不能转动，写出一条可能造成该现象的原因_______________________。

23、（6分）某兴趣小组的同学用斜面、小车、长刻度尺、录像机等，研究“斜面上运动的物体，运动路程和通过这段路程所用时间的关系”，如图甲所示。在斜面一侧沿斜面方向固定一长刻度尺，刻度为0的位置在上方，并将该位置作为释放小车的位置。打开录像机的录像功能，并面向刻度尺录像。通过播放视频可以确定小车在不同时刻的位置。

（1）视频显示，小车从0刻度处运动到0.20m刻度处，用时1s，该过程小车的平均速度是__________m/s。

（2）通过视频查找出小车5次的位置，小车从开始运动到各个位置的路程s和对应时间t如下表所示，表中第三行数据作为对应时间的平方。
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①根据表中数据，在坐标纸上做出小车运动的s—t2图像。

②经分析可得，小车在斜面上从静止开始运动时，小车运动的路程s与时间的平方t2的关系式是_____________________。
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5. 计算题

24. [image: image28.png]


（5分）某品牌的电热水壶铭牌如图所示，电热水壶正常工作时，将水壶中的额定容量的水加热至沸腾。已知室温与水的初温皆为20℃，水的比热容c水=4.2×103 J/（kg•℃），水的密度ρ水=1.0×103kg/m3。

（1） 求水吸收的热量；

（2） 通过计算判断，加热时间是否可能为200s。
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25.（6分）如图所示，斜面长s=1.5m，高h=0.3m。建筑工人将重G=500N的货物箱，用绳子从地面匀速拉到顶端时，沿斜面向上的拉力F=150N。忽略绳子重力。求：

（1）该过程拉力F做的功；

（2）该装置的机械效率；

（3）货物箱在斜面上受的摩擦力大小。
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26、（7分）边长为0.1m的正方体木块，漂浮在水面上时，有2/5的体积露出水面，如图甲所示。将木块从水中取出，放入另一种液体中，并在木块表面上放一重2N的石块。静止时，木块上表面恰好与液面相平，如图乙所示。取g=10N/kg，已知水的密度ρ水=1.0×103kg/m3 。求：

（1） 图甲中木块受的浮力大小；

（2）图乙中液体的密度；

（3）图乙中木块下表面受到液体的压强。
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（9分）如图所示电路中，电源电压保持不变，R0为定值电阻，灯泡L的额定电压UL=6V。断开S1，闭合S2、S3，移动滑动变阻器的滑片，当电流表示数I1=0.2A时，电压表的示数U1=4.8V。闭合S1、S2、S3，滑片滑至最右端时，灯泡L正常发光，电流表的示数I2=0.75A。断开S3,闭合S1、S2,在移动滑片的过程中，当电流表示数分别为I、2I时，滑动变阻器的电功率均为P同。忽略灯泡电阻随温度的变化。求：

（1） 定值电阻R0的阻值；

（2） 灯泡L的额定电流IL；

（3）滑动变阻器的电功率P同。
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